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Dotace 203 miliony korun zvýší přitažlivost 
regionu a hodnotu kulturních památek
Regionální rada Moravskoslezsko doporučila 23. června 2010 k financování šest projektů atraktivit 

cestovního ruchu a kulturních památek. Na své si přijdou zejména návštěvníci muzeí a kostelů nebo 

milovníci zvířat. Schválená dotace na projekty je 203 miliony korun.

Žáci se za vítězství podívají do Evropské-
ho parlamentu
Vítězi prvního ročníku zábavné a umě-
lecké soutěže Kabaret Evropy se stali 
žáci Obchodní akademie Ostrava. Uspěli 
s divadelním vystoupením o významných 
osobnostech Velké Británie. Odměnou 
jim bude studijní cesta do Evropského 
parlamentu na jaře příštího roku.
Kabaretu Evropy se 9. června 2010 
zúčastnili zástupci sedmi středních škol 
z Moravskoslezského kraje, kteří v nové 
hradní terase Slezskoostravského hradu 
představili divadlem, tancem nebo zpě-
vem vybranou zemi Evropské unie. O vítě-
zi rozhodli hlasováním sami soutěžící. 
Hlavní cenu do soutěže zajistila kancelář 
poslance Evropského parlamentu Evžena 
Tošenovského. Akci uspořádala Regio-
nální rada Moravskoslezsko.

Za pomoci 98 milionů korun z Regionálního ope-

račního programu (ROP) Moravskoslezsko vznikne 

nová expozice Slezsko v historické výstavní budově 

Slezského zemského muzea. Návštěvníkům se 

prostřednictvím bohatých sbírek a moderních 

technologií přiblíží historie, kultura a příroda Slez-

ska. Zároveň dojde k rekonstrukci a modernizaci 

objektu.

Návštěvnické centrum se střediskem ekologické vý-

chovy v Zoologické zahradě Ostrava rozšíří zázemí 

ZOO a zvýší kvalitu služeb pro zákazníky. V novém 

objektu se dočkají souborů výstav s tematikou 

životního prostředí, nového stravovacího zařízení 

s celoročním provozem a konferenčních prostor. 

Schválená dotace na projekt je 67 milionů korun 

z ROP Moravskoslezsko, celkové náklady o 10 mili-

onů vyšší.

Chátrající budova muzea v Bílovci nyní nemůže 

být plnohodnotně využívána. Za přispění 18 milio-

nů korun z ROP Moravskoslezsko bude přestavěna 

a upravena tak, aby zde mohla být rozšířena výstav-

ní plocha a realizovány atrakce pro děti. Bude zde 

rovněž přemístěno informační centrum.

V součtu přes 19 milionů korun z ROP Moravsko-

slezsko poslouží na revitalizaci kostela sv. Benedikta 

v Krnově a dřevěných kostelů sv. Kateřiny ve Štram-

berku a sv. Ondřeje v Hodslavicích. Dojde tím 

ke zpřístupnění a lepšímu využití těchto kulturních 

památek a k zachování kulturního dědictví.  (SMU)
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V dubnu proběhla konference Evropské fondy 

2007–2013: ještě je šance! Jaké jsou závěry 

v celoregionálním kontextu?

V rámci konference jsem prezentoval výsled-

ky analýzy čerpání finančních prostředků 

z evropských fondů na úrovni kraje (dostupná 

na www.jestejesance.eu, pozn. red.). Vyplývá 

z ní, že místní subjekty a organizace jsou různě 

úspěšné při získávání nabízených finančních 

zdrojů, záleží vždy na programu a financova-

ných aktivitách. Silnou pozici má kraj například 

v oblasti rozvoje firem a prostředí pro podniká-

ní, financované z Operačního programu Podni-

kání a inovace. Totéž se týká životního prostře-

dí, podpory vodohospodářské infrastruktury 

a udržitelného využívání zdrojů energie, nebo 

i obecně projektů česko-polské spolupráce ze 

stejnojmenného programu. Největší rezervy 

jsou naopak v malém zájmu podnikatelů o ino-

vace, nedostatečné čerpání je i v oblasti naklá-

dání s odpady a odstraňování ekologických zá-

těží z Operačního programu Životní prostředí. 

Vzhledem ke stavu čerpání skýtají dostatečný 

potenciál i programy financované z Evropského 

sociálního fondu. Obecně vzato, je pozitivní, že 

dochází v procesu čerpání evropských peněz 

subjekty v našem kraji ke zlepšování. Zatímco 

na konci roku 2008 se žadatelé z našeho kraje 

podíleli na celkovém objemu schválených pro-

středků v ČR pouze 9,14 %, na konci roku 2009 

to již bylo 11,3 %. Naším cílem by však mělo být 

dostat se na podíl představující alespoň 13,5 % 

celkové alokace určené pro Českou republiku.

Dají se jednoduše pojmenovat důvody malého 

zájmu, nízké úspěšnosti u zmíněných oblastí?

Zjednodušení může být zavádějící, přesto můžu 

některé příčiny vyjmenovat. U inovací může 

být jedním z důvodů tradiční odvětvová struk-

tura, nebo i přísná hodnotící kritéria pro splnění 

podmínek daného programu. V případě odpa-

dů a starých ekologických zátěží jsme identifi-

kovali nezájem žadatelů z důvodů nízké priority, 

nedostatečného kapitálu pro spolufinancování 

nebo složitých majetkoprávních vztahů. Dalších 

příčin jsou ale desítky.

Budete přijímat nějaká opatření pro posílení 

čerpání na úrovni kraje?

Stav čerpání analyzujeme průběžně v půlroč-

ních intervalech, do hloubky půjdeme v ana-

lýze konkrétních neúspěšných projektů, příčin 

a bariér pro čerpání. Účinným opatřením je 

také informovanost a cílená komunikace. Naší 

odpovědí musí být intenzivní práce na připra-

vovaných projektech Moravskoslezského kraje, 

kterých jsou nyní desítky.

Právě kraj je klíčovým příjemcem dotací z ROP 

Moravskoslezsko. Přesto jsou oblasti otevřené 

širšímu zájmu dalších subjektů z veřejného, 

podnikatelského i neziskového sektoru. Jaké 

jsou jejich vyhlídky?

Největší zájem o rozvoj obcí a měst s 500 až 

50 tisíci obyvateli se již také přetavil ve velké 

množství podpořených záměrů, a tedy peněz již 

není mnoho. U malých obcí do 5 000 obyva-

tel je plánovaná poslední výzva na uplatnění 

zbývající alokace. Bude navíc otevřená pouze 

neúspěšným žadatelům z předchozí výzvy 

a vybraným obcím podpořeným krajským do-

tačním programem na zpracování projektové 

dokumentace. U větších obcí a měst je situace 

obdobná, výzva plánovaná letos v srpnu může 

být tou poslední šancí. Většímu počtu příjemců 

jsou ale určeny také peníze na rozvoj veřejných 

služeb. Stále je možné připravovat záměry z ob-

lasti vzdělávání nebo sociálních služeb a příjem 

projektů bude pokračovat. Na druhou stranu 

je o tyto aktivity dostatečný zájem a není třeba 

zvyšovat poptávku, stejně jako v oblasti ces-

tovního ruchu, kde je zájem několikanásobně 

větší než možnosti programu. Výzvou pro obce 

a sdružení jsou například stále cyklostezky.

Co byste vzkázal těm, kteří dnes uvažují 

o přípravě projektu a jeho financování z evrop-

ských fondů?

Snažit se získat co nejvíce informací a nechat si 

dobře poradit. Pokud je stále šance, chytit se jí 

a na nic nečekat. Čerpání peněz z evropských 

fondů již významně pokročilo. Na bezhlavou 

přípravu projektů ale nikdy nebyl čas, a tím spíš 

není ani teď. I kvalitní záměr se může snadno 

proměnit v utopené náklady. Michal Sobek

K výsledkům analýzy čerpání na úrovni kraje i k oblastem, do kterých je možné investovat 

nejen z Regionálního operačního programu (ROP) Moravskoslezsko, se vyjadřuje Marian 

Lebiedzik, náměstek hejtmana kraje a místopředseda Regionální rady Moravskoslezsko.

Není čas na bezhlavou přípravu projektůNovinky

Podporu získá šest cyklostezek

V Moravskoslezsku přibude 

šest městských i turistických 

cyklostezek. Jejich výstavba bude 

financována hlavně penězi z ev-

ropských fondů. Přispěje k tomu 

dotace 58,6 milionů korun z Re-

gionálního operačního programu 

Moravskoslezsko. Finančně 

nejnáročnější bude cyklostezka 

Ostrava – Beskydy, spojující 

Vratimov se Sviadnovem.

Platí nová hodnotící kritéria 

Monitorovací výbor ROP Mo-

ravskoslezsko potvrdil změnu 

kritérií pro hodnocení projek-

tů. Promítne se při hodnocení 

všech žádostí o dotaci přijatých 

ve výzvách k předkládání projektů 

vyhlášených po 8. červnu 2010. 

Předmětem změny je vypuštění 

kritéria předkladatel projektu při 

bodovém hodnocení projektu.

Ceny přepracovaných studií 

proveditelnosti podléhají limitům 

pro veřejné zakázky

Při opětovném předložení projek-

tu, které může být spojeno s pře-

pracováním studie proveditelnosti 

nebo i výběrem nového zpraco-

vatele, je nutno dbát na limity 

veřejných zakázek za pořízení 

studií. Je-li součet původní ceny 

za studii a ceny za přepracování 

nebo ceny za vypracování nové 

studie vyšší než 200 tisíc korun, 

zpracovatel musí být vybrán 

ve výběrovém řízení. V mnoha 

případech se tento stav může 

dotknout také projektů předlože-

ných ve výzvě 4.1–04 zaměřené 

na rozvoj venkova, kde je příjem 

projektů omezen téměř výhradně 

na neúspěšné žadatele o dotace 

z předchozí výzvy. 

V IBC startuje zkušební provoz

Integrované bezpečnostní cen-

trum Moravskoslezského kraje 

funguje od počátku července 

ve zkušebním provozu. Plný pro-

voz společného řízeného příjmu 

tísňových volání a vysílání zásahů 

všech bezpečnostních a záchran-

ných složek kraje má být spuštěn 

od ledna 2011.

Marian Lebiedzik, místopředseda Regionální rady 
Moravskoslezsko
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Novinky

Řepiště získaly ocenění za pro-

jekt tělocvičny

Obec Řepiště získala mimořád-

né ocenění za nejlepší projekt 

ze strukturálních fondů v soutěži 

Vesnice roku 2010 v Moravsko-

slezském kraji. Porota ocenila 

ukončenou výstavbu místní tělo-

cvičny, která od května slouží jako 

sportovně–společenské centrum. 

Projekt je financován z prostředků 

ROP Moravskoslezsko. Celkovým 

vítězem soutěže se stala obec 

Hlavnice.

Dopravci žádají o nové autobusy

Regionální rada Moravskoslezsko 

registruje pět projektů přijatých 

ve výzvě k předkládání projektů 

zaměřené na pořízení ekologic-

kých vozidel – autobusů pro měst-

skou hromadnou dopravu. Příjem 

projektů byl ukončen 25. května 

2010. Požadavek na dotaci před-

stavuje 153 miliony korun, z ROP 

Moravskoslezsko má být uvolněno 

130 milionů korun. O podpořených 

projektech má být rozhodnuto 

v srpnu nebo září letošního roku. 

Žadatelé o dotace na sociální 

služby chtějí více

O dotace z ROP Moravskoslez-

sko na infrastrukturu sociálních 

služeb se uchází dohromady 

18 projektů, odevzdaných 

do 25. května 2010. Požadavek 

15 projektů rezidenčních služeb 

je v součtu 219,4 miliony korun, 

rozděleno má být 150 milionů 

korun. Tři projekty se přihlásily 

o dotaci na terénní a ambulantní 

služby a chráněné dílny. Usilují 

dohromady o 145,4 miliony korun, 

alokace na výzvu je 40 milionů 

korun. Úspěšní žadatelé by měli 

být známi letos v srpnu nebo září.

Nové světy kopřivnických zahrad 

pro děti

Děti z kopřivnických mateřských 

škol se vydali na cestu do jiných 

světů. Zahrada Mateřské školy 

Česká se proměnila ve vodní 

svět, zahrada Mateřské školy 

Záhumenní nabyla ostrých hran 

kamenného světa. Obě zahrady 

byly otevřeny 23. června.

D R P N O H L E D E M

Podrobný přehled ukazuje zbývající  
dostupné prostředky
Během uplynulého pololetí došlo k největšímu pokroku v objemu dotace z Regionálního ope-

račního programu (ROP) Moravskoslezsko vázané v ukončených projektech. Ten se zdvojnásobil 

na 2,2 miliardy korun. Nejvíce se o to zasloužily projekty z oblasti silniční infrastruktury, středně 

velkých měst a venkova. Ukončené projekty tak spolu s realizovanými a schválenými záměry 

absorbují 7,6 miliard korun, tedy téměř 40 % z dvacetimiliardové alokace programu na léta 2007 

až 2013.

Přibližně třetina z celkového objemu peněz je aktuálně vázána v hodnocených, běžících či 

plánovaných výzvách k předkládání projektů. Opět se nejvíce zabývají dopravní infrastruktu-

rou a rozvojem středních měst. Na své příjemce tedy čeká ještě zhruba 5,6 miliard korun, což je 

o 2,3 miliardy méně než na konci roku 2009. Nejvíce prostředků zbývá rozdělit mezi projekty pěti 

statutárních měst v rámci schválených integrovaných plánů rozvoje měst a dále na rozvoj infra-

struktury veřejných služeb v oblasti zdravotnictví, vzdělávání a sociálních služeb.

Oblast podpory Ukončené Smlouvy Schválené Běžící a nevyhodnocené výzvy Plán výzev Zbývající alokace 

1.1 Silnice a cyklostezky 907,12 215,52 691,58 178,51 1 110,00 491,16

1.2 Letiště 0,00 173,34 118,13 268,80 880,00 355,86

1.3 Veřejná doprava 0,00 260,00 560,91 631,24 530,00 111,85

1.4 IBC 0,00 638,36 0,00 0,00 0,00 0,00

5.1 Implementace ROP 265,69 96,00 0,00 0,00 0,00 287,21

5.2 Absorbční kapacita 1,43 1,20 0,00 0,00 0,00 31,52

(částky jsou uvedeny v milionech Kč, k 1. 6. 2010)

Většina výzev k předkládání projektů z první prioritní osy ROP Moravskoslezsko je vzhledem 

ke svému zaměření nesoutěžního charakteru. Příjemcem podpory na rozvoj dopravní infrastruk-

tury (silniční, letecké, železniční či MHD) je Moravskoslezský kraj či dopravci. Pro širší spektrum 

žadatelů je zajímavá zejména cyklistická doprava, na jejíž rozvoj je ve druhém pololetí 2010 připra-

veno 120 milionů korun.

Oblast podpory Ukončené Smlouvy Schválené Běžící a nevyhodnocené výzvy Plán výzev Zbývající alokace 

2.1 Veřejné služby 47,94 325,67 185,88 490,00 371,00 1 004,53

2.2 Cestovní ruch 124,07 479,87 21,59 281,00 86,00 712,09

2.3 Brownfields 3,05 29,66 71,67 520,00 135,00 34,13

2.4 Marketing regionu 0,00 83,43 0,00 37,83 50,00 18,43

(částky jsou uvedeny v milionech Kč, k 1. 6. 2010)

Ve druhé prioritní ose je zatím nejdále oblast podpory cestovního ruchu s ukončenými projekty 

za 125 milionů korun a čtyřnásobkem prostředků v realizovaných projektech. Nejvíce prostředků 

zbývá uplatnit ve veřejných službách – zdravotnictví, školství a sociálních službách, kde budou 

moci vzdělávací instituce či poskytovatelé sociálních služeb v kraji žádat o 326 milionů korun 

na modernizaci výuky a dalších 45 milionů na rezidenční služby.  

Oblast podpory Ukončené Smlouvy Schválené Běžící a nevyhodnocené výzvy Plán výzev Zbývající alokace 

3.1 IPRM 112,17 100,11 203,14 324,24 0,00 2 266,27

3.2 Střední města 293,25 393,59 9,01 400,00 400,00 269,54

4.1 Venkov 483,80 154,70 610,83 0,00 150,00 6,95

(částky jsou uvedeny v milionech Kč, k 1. 6. 2010)

V oblasti rozvoje měst a venkova drží pomyslný primát malé obce do 5000 obyvatel, kam již bylo 

nasměrováno přibližně devět desetin vyčleněné alokace. Pravděpodobně poslední příjem projek-

tů malých obcí přijde letos v srpnu a bude otevřen zejména neúspěšným žadatelům z předcho-

zího kola. Pozitivní je vývoj čerpání v případě středně velkých měst, kde je na konkrétní projekty 

vyčleněno přibližně 700 milionů korun. V nejbližších měsících přibudou další úspěšné projekty 

z momentálně hodnocené výzvy s alokací 400 milionů korun a stejná částka je vyčleněna pro pro-

jekty přijímané od srpna letošního roku ve výzvě zaměřené na občanskou vybavenost a veřejná 

prostranství.  (lba)
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Celkovou efektivitu programu je možné 

chápat také jako vzájemný vztah mezi 

účinností, rychlostí realizace a kvalitou 

provádění programu. Účinnost přitom 

udává hodnota ekonomického vnitřního 

výnosového procenta. Rychlost realizace 

lze sledovat na objemu vyplácených pro-

středků v čase. Kvalitu deklarují výsledky 

kontrol a auditů. 

Ekonomická efektivita

Obecně je posouzení socio-ekonomické 

návratnosti projektu zcela klíčové pro roz-

hodovací proces spojený s výběrem 

projektů financovaných ze strukturálních 

fondů. Ekonomická analýza, založená 

na peněžním ocenění jednotlivých dopadů 

pro cílové skupiny, navíc umožňuje porov-

návat přínosy různě zaměřených projektů. 

Rozšiřuje tak výsledky finanční analýzy, 

které se vztahují na zjištění návratnosti 

pouze pro nositele projektu. Výsledkem je 

míra ekonomického vnitřního výnosového 

procenta (EIRR). Vyjadřuje budoucí přínosy 

a náklady, které vzniknou realizací projektu 

jeho uživatelům, v porovnání s těmi stáva-

jícími.

V případě ROP Moravskoslezsko je EIRR 

měřitelné u všech projektů s celkovými 

náklady nad 10 milionů korun. Umožňuje 

to sofistikovaná metoda měření pomocí 

elektronické aplikace Cost-benefit analýzy. 

Minimální hranice EIRR pro získání podpo-

ry je 5,5 %.

Strategickým cílem Regionální rady 

Moravskoslezsko je zajistit, aby podpořené 

projekty měly kumulovanou hodnotu EIRR 

ve výši minimálně 8 %. K 1. červnu 2010 

dosáhla tato hodnota EIRR 10,84 %, a prů-

běžně tak přesáhla téměř o tři procentní 

body požadovaný cíl. „Dosažený výsledek 

je důkazem, že jsou podpořené projekty 

skutečnou investicí do naší budoucnosti, 

a ne spotřebou naší současnosti,“ posuzu-

je výsledek David Sventek, ředitel Úřadu 

Regionální rady Moravskoslezsko, kde se 

projekty hodnotí a administrují.

Nejvyšší hodnoty EIRR dosahují dlouhodo-

bě projekty zabývající se rozvojem cestov-

ního ruchu nebo regenerace brownfields. 

I proto jsou v případě ROP Moravskoslezsko 

průměrné hodnoty EIRR nejvyšší u projektů 

z druhé prioritní osy. Ta je kromě cestovní-

ho ruchu a brownfields zaměřena na roz-

voj veřejných služeb podporou investic 

do vzdělávání, sociální a zdravotnické 

služby. 

Hned 28 projektů dosáhlo nejvyšší možné 

hodnoty EIRR 20 %. U zmíněných oblastí 

jde například o projekt vzniku chráněné-

ho bydlení Nový Jičín, rozšíření chaty 

Kopřivná v Malé Morávce nebo rozšíření 

služeb v Dinoparku Ostrava. Podobných 

výsledků EIRR dosáhly projekty v prioritní 

ose 3 Rozvoj měst a 4 Rozvoj venkova. 

K nejpřínosnějším projektům co do hod-

noty EIRR u projektů středně velkých měst 

patří modernizace infrastruktury pro vzdě-

lávání Základní školy Šenov. Mezi nejmen-

šími obcemi s 500 až 5 000 obyvateli to je 

například výstavba tělocvičny v Řepištích. 

Ekonomicky vysoce efektivní jsou i některé 

projekty velkých statutárních měst, 20% 

EIRR dosáhla výstavba hradní terasy Slez-

skoostravského hradu.

Rychlost realizace

Rychlost realizace programu nejlépe 

vystihuje součet uskutečněných plateb 

za realizované projekty nebo jejich části. 

Jedná se o předstihový indikátor pro sumu 

certifikovaných výdajů. Plánem Regionální 

rady Moravskoslezsko bylo dosáhnout 

k 1. červnu 2010 cílové hodnoty 2,74 mili-

ardy korun realizovaných plateb. Skutečná 

výše součtu plateb aktuálně zaostává o té-

měř 12 %. Na účty příjemců byly k tomuto 

datu zaslány 2,43 miliardy korun. 

Protiváhou pomalejšího čerpání je  
vysoká efektivita a spolehlivost
Na efektivitu při vynakládání evropských prostředků je možné nahlížet různě. Rozvoj vybraných oblastí lze sledovat například 

na úrovni indikátorů. Lze lehce spočítat, kolik pracovních míst vznikne realizací projektů, jaká je plocha regenerovaného nebo nově 

zastavěného území, a kolik to stálo peněz. V případě Regionálního operačního programu (ROP) Moravskoslezsko je ale možné jít 

ještě o několik kroků dále. O celkové efektivitě čerpání vypovídá vztah tří proměnných.

Ekonomická efektivita OP

8 % EIRR

11
 %

 E
IR

R

100 %
98 %100 %

89 % plánu

Rychlost realizace OP Spolehlivost realizace OP

Aktuální stav

Plánovaný stav

Celková efektivita administrace ROP Moravskoslezsko k 1. 6. 2010
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Na pomalejší tempo čerpání má vliv něko-

lik činitelů. Některé z nich se dají považovat 

i za silné stránky. Ať už se jedná o nastave-

ní systému průběžného vyhlašování výzev 

a příjmu projektů nebo jejich kvalitní výběr 

podložený dostatečně podrobným a neu-

spěchaným hodnocením. Zpoždění plateb, 

které ale není nijak zásadní a neohrožuje 

čerpání jako celek, ovšem ovlivňují nejvíce 

žádosti o platbu projektů, podávané pozdě-

ji, než jaké bylo očekávání.  

„Uplatňování evropských dotací v České 

republice není závod v rychlosti. Přesto je 

časové hledisko nutné brát v potaz,“ uvádí 

k tématu Sventek. „Tempo čerpání je jed-

noduše nutné naplánovat a přizpůsobit tak, 

abychom využili všech peněz, které máme 

k dispozici. Pokud se to nedaří, nezbývá 

než podniknout systémová opatření,“ 

poukazuje Sventek na změnu v proplácení 

dotací nebo opakované navýšení objemu 

peněz v plánu výzev k předkládaní projektů 

na jednotlivá pololetí.

Spolehlivost

Spolehlivost realizace programu udávají 

výsledky kontrol, přezkumů a auditů, re-

spektive počet závažných či systémových 

nálezů, tzv. nesrovnalostí. Regionální rada 

Moravskoslezsko si stanovila za cíl zajistit 

98 % spolehlivost programu. Na základě 

pěti uskutečněných auditů a přezkumů 

nebyly zjištěny žádné závažné nedostatky 

a aktuální spolehlivost je tedy 100%. „Ma-

ximální spolehlivost vyvažuje mnohá rizika 

spojená s čerpáním, například i pomalejší 

rychlost,“ tvrdí Sventek.

 Lucie Kilianyová, Michal Sobek

Vysoká ekonomická efektivita je tou 
největší přidanou hodnotou pro region
Při hodnocení celkové efektivity čerpání dotací z ROP Moravskoslezsko 

mluvíte o třech proměnných – rychlosti, efektivitě a spolehlivosti. Má pro vás 

některá z nich větší váhu?

Čerpání dotací musí být především transparentní, o každé vynaložené koruně 

si musíme být jisti, že posloužila ke správnému účelu. Sami k tomu můžeme 

významně přispět nastavením podmínek a prostředí a svou roli bereme velmi 

vážně. Velkou důvěru přitom vkládáme do příjemců, aniž bychom vždy mohli 

ručit jejich čistými úmysly. A při tak obrovském objemu prostředků a velkém 

množství projektů je téměř nemožné uhlídat každou korunu. Proto jsem rád, 

že se nám to zatím daří. Audity a kontroly, kterými jsme prošli, tento stav 

bez výjimky potvrdili. Přesto se nějaké procento nesrovnalostí dá do budouc-

na očekávat a počítáme s ním. 

Jak vnímáte pomalejší tempo čerpání a eventuální riziko nezískání všech pro-

středků, které se z EU regionu a místním příjemcům nabízejí?

I když je čerpání peněz v čase pomalejší, než jsme plánovali, zpoždění není nijak 

výrazné. A hlavně nehrozí, že bychom o dotace bezprostředně přišli. Důvody 

nevalné rychlosti je možné hledat nejen v pečlivém přístupu k administraci 

programu, ale také v nesplněných předpokladech při podávání žádostí o platbu 

u jednotlivých projektů nebo prodlení v přípravě a realizaci některých klíčových 

investic kraje a statutárních měst. Na to se ale již delší dobu snažíme reagovat 

různými systémovými opatřeními. Výsledkem je například průběžné navyšo-

vání objemu uvolněných dotací v plánu výzev, stejně jako zavedení nového 

modelu proplácení dotací v podobě modifikovaných plateb. Osobně sice vní-

mám tempo za pomalejší, ale ne rizikové. Protihodnotou je naopak svědomité 

nakládání s veřejnými penězi vyjádřené stoprocentní spolehlivostí, stejně jako 

vysoká ekonomická výnosnost podpořených projektů.

Nakolik je ekonomická výnosnost relevantním vodítkem při hodnocení úspěš-

nosti a efektivity celého programu?

Dosažená míra ekonomického vnitřního výnosového procenta je jedním z klí-

čových kritérií už při hodnocení projektů. Pro dosažení minimálně 5,5% hranice 

je nutné nejen vyhledat a doložit, ale i správně ocenit přínosy a náklady spjaté 

s projekty a jejich dopadem na okolí. Výsledná hodnota je přitom dána i důle-

žitými finančními ukazateli. Díky této spolehlivé metodě a dobré práci nositelů 

projektů se můžeme chlubit i výslednými čísly. Aktuálně dosažená bezmála 11% 

ekonomická efektivita vynaložených prostředků je také tou největší přidanou 

hodnotou pro region. Říká, že evropskými prostředky v Moravskoslezsku oprav-

du investujeme do budoucnosti, a nejedná se o spotřebu současnosti. 

Michal Sobek

Spolehlivost, rychlost a účinnost považuje za klíčové ukazatele celkové efektivity Regionálního 
operačního programu Moravskoslezsko. David Sventek, ředitel Úřadu Regionální rady Moravskoslezsko, 
posuzuje v rozhovoru i další důležité proměnné při čerpání evropských peněz.
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Harmonogram výzev 
ROP Moravskoslezsko

9. 8.–8. 10. 2010   Oblast podpory 

4.1 Rozvoj venkova (školství a vol-

nočasové aktivity, ostatní občanská 

vybavenost, veřejná prostranství). 

Alokace: 150 milionů korun. 

Limitovaná výzva pro neúspěšné 

projekty z výzvy č. 4.1–03 ROP Mo-

ravskoslezsko a projekty podpořené 

z Programu na podporu přípravy 

projektové dokumentace 2009 – do-

tační titul 1 a z Dotačního programu 

na podporu přípravy projektové 

dokumentace 2008

10. 8.–23. 11. 2010   Dílčí oblast 

podpory 1.1.1 Výstavba, modernizace 

a rekonstrukce komunikací II. a III. 

třídy. Alokace: 990 milionů korun 

(průběžná výzva)

25. 8.–13. 10. 2010   Oblast podpory 

3.2 Subregionální centra (občanská 

vybavenost a veřejná prostranství). 

Alokace: 400 milionů korun

9. 9.–25. 11. 2010   Dílčí oblast 

podpory 1.3.1 Integrace veřejné 

dopravy a rozvoj její infrastruktury 

(rozvoj integrovaného dopravního 

systému, podpora regionální veřejné 

dopravy, zvýšení atraktivity veřejné 

hromadné dopravy). 

Alokace: 200 milionů korun

Podrobné informace naleznete na 

www.dobra-rada.cz v sekci plán 

výzev. Zrekonstruovaná příborská knihovna umístěná v unikátních prostorech bývalého piaristického 

kláštera se otevřela 27. května 2010 pro veřejnost. Slouží čtenářům a také dalším návštěvní-

kům knihovny, kteří ji využívají při pravidelných kulturních a společenských akcích. Projekt 

III. etapy přestavby kláštera je financován dotací ve výši 9,1 milion korun z Regionálního 

operačního programu Moravskoslezsko, ke které přidá město Příbor přibližně 900 tisíc korun 

ze svých vlastních zdrojů. Peníze byly použity nejen na stavební úpravy, ale i na vybavení 

knihovny novým nábytkem a technikou.

Městská knihovna sídlí v jedné z nejvýznamnějších kulturních památek Příbora – piaristickém 

klášteře. Při stavebních úpravách, které byly zahájeny již v roce 1993, byla ve dvou etapách 

opravena střecha objektu, zrekonstruováno první nadzemní podlaží, jižní křídlo a byly obnoveny 

venkovní fasády. Výsledkem třetí etapy je právě dokončená stavební úprava, při níž byly mimo 

jiné objeveny fragmenty původní venkovní omítky, které až dosud schovávala přístavba kláštera 

ze 17. století. Restaurovaná historická stěna se nyní stala unikátní součástí knihovny. 

Mimo standardně poskytované služby čtenářům, kterých je v Příboře registrováno téměř tisíc 

a kteří si mohou půjčovat knihy z 23tisícového knihovního fondu, je knihovna využívána k nej-

různějším akcím. Jen v minulém roce se jich uskutečnily na čtyři desítky. Nové prostory jsou 

proto lépe uzpůsobeny a moderně vybaveny pro konání besed, přednášek, autorských čtení, 

školení, výtvarných dílen pro děti a řady dalších plánovaných akcí.  (JHr)

Nově otevřená knihovna v Příboře potěší  
čtenáře i návštěvníky kulturních akcí

Projekt Chráněného bydlení Krajánek se 

uskutečnil ve Městě Albrechticích za spolu-

práce Moravskoslezského kraje a příspěv-

kové organizace Harmonie. Jeho cílem bylo 

přispět k transformaci ústavu o velkém 

počtu uživatelů na koedukované zařízení 

komunitního typu. Zaměřil se na integraci 

lidí s mentálním postižením. Kromě zkvalit-

nění života jedenácti klientů je výsledkem 

projektu rovněž lepší kvalita poskytovaných 

sociálních služeb.

Předmětem projektu byla rekonstrukce 

nevyužívané vily a pořízení jejího vnitřního 

vybavení za účelem zřízení služby chráněné-

ho bydlení. Vznikl tak bezbariérový objekt se 

dvěma bytovými jednotkami. Ty jsou vybave-

ny jednolůžkovými a dvoulůžkovými pokoji, 

obývacím pokojem, kuchyní a sociálním 

zařízením. Klienti mohou využívat dílnu, pro-

story pro sportovní a volnočasové aktivity 

a také rozlehlou zahradu s altánem. Jedenáct 

nových obyvatel vily se tedy dočkalo zásadní 

změny oproti původnímu způsobu bydlení, 

když byli umístěni v zařízení pro 40 klientů. 

Téměř 13 milionů korun z celkových 14,2 mi-

lionů korun potřebných na realizaci obstará 

dotace z Regionálního operačního programu 

Moravskoslezsko. Slavnostní otevření pro-

běhlo 6. dubna 2010.  (AHA)

Z E  Ž I V O T A  Ú S P Ě Š N Ý C H  P R O J E K T Ů

Chráněné bydlení Krajánek mění životy lidí
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Uspělo 20 projektů přeshraniční spolupráce 
ČR-Polsko z Moravskoslezského kraje

Přes 173 milionů k přerozděle-
ní do počátečního vzdělávání

V srpnu připravuje Moravskoslezský kraj 

vyhlášení 3. kola výzev k předkládání žá-

dostí do globálních grantů oblastí podpory 

1.1 Zvyšování kvality ve vzdělávání, 1.2 Rovné 

příležitosti ve vzdělávání a 1.3 Další vzdělávání 

pracovníků škol z Operačního programu Vzdě-

lávání pro konkurenceschopnost (OP VK).

Žadatel může předložit do každého globál-

ního grantu jeden projekt, na nějž lze získat 

podporu 400 tisíc až 5 milionů korun do výše až 

100 % způsobilých výdajů, tedy 85 % ze zdrojů 

Evropského sociálního fondu a 15 % z rozpočtu 

ČR. Maximální trvání projektu je 14 měsíců, 

přičemž zahájení je možné od května 2011 

a ukončení realizace do 30. června 2012.

Příjemci podpory mohou být školy, školská 

zařízení, vysoké školy, sdružení a asociace škol, 

města, obce a svazky obcí, odborové organi-

zace a organizace zaměstnavatelů, neziskové 

organizace a v globálním grantu 1.1 i právnické 

osoby ve vzdělávání a kariérovém poradenství, 

profesní a oborová sdružení, hospodářská 

komora. 

Cílovou skupinou v globálním grantu 1.1 jsou 

žáci a pracovníci škol a organizací ve vzdělává-

ní a volného času dětí a mládeže, v globálním 

grantu 1.2 navíc i děti od 3 let se speciálními 

potřebami či mimořádně nadaní, žáci do 18 let 

ohroženi předčasným odchodem ze vzdělávání, 

rodiče dětí a žáků, dobrovolníci ve vzdělávání 

a asistenčních službách zájmového vzdělávání 

dětí a mládeže. Globální grant 1.3 cílí na pra-

covníky a vedoucí pracovníky škol a školských 

zařízení. 

Semináře pro zájemce o globální granty 

se konají 24. 6., 2. 7., 11. 8. a 18. 8. v bu-

dově Krajského úřadu Moravskoslezské-

ho kraje. Je na ně možné se registrovat 

na www.nuts2moravskoslezsko.cz, kde lze 

získat i další informace.  Lucie Mádrová, MSK

Akce

13. 9–17. 9. 2010

Mezinárodní strojírenský veletrh 2010

52. ročník mezinárodního strojíren-

ského veletrhu. 

Místo konání: Výstaviště Brno

13. 9.–17. 9. 2010

URBIS INVEST 2010

Mezinárodní veletrh investičních pří-

ležitostí, podnikání a rozvoje v regio-​

nech poskytne řešení problematiky 

transferu technologií, spolupráce 

vědy, výzkumu a výrobních firem, ale 

především potenciálu inovačního pod-

nikání a prezentace ČR jako znalostní 

ekonomiky. 

Místo konání: Výstaviště Brno

15. 9.–19. 9. 2010

Dny NATO v Ostravě

Největší letecko-armádně-

bezpečnostní akce ve střední Evropě. 

Prezentuje veřejnosti co nejširší 

škálu prostředků, kterými disponuje 

Česká republika a její spojenci na poli 

zajišťování bezpečnosti. 

Místo konání: Letiště Leoše Janáčka 

Ostrava

11. 10.–12. 10. 2010

Investment & Business Forum (IFO)

11. ročník mezinárodní konference 

Investment and Business Forum 

2010 se zaměřením na perspektivy 

a scénáře rozvoje Moravskoslezské-

ho kraje včetně vlivu rozvojových 

aktivit na kvalitu života v regionu. IFO 

je místem pro prezentaci rozvojových 

záměrů regionu a diskusi vrcholo-

vých představitelů veřejné správy 

na národní, regionální i místní úrovni 

s podnikatelskou veřejností a dalšími 

sektory ovlivňující udržitelný rozvoj. 

Místo konání: Hotel Clarion Congress, 

Ostrava

říjen–listopad 2010 

Evropské příležitosti regionu 

Konference o čerpání prostředků 

z Regionálního operačního progra-

mu Moravskoslezsko, současnosti 

a budoucnosti evropské regionální 

politiky. 

Místo konání: Slezská univerzita 

v Opavě – Fakulta obchodně podnika-

telská v Karviné.

Ve třetím kole výzvy Operačního programu 

přeshraniční spolupráce Česká republika – 

Polská republika bylo žadateli předloženo 144 

projektových žádostí. Z tohoto počtu projed-

nal Monitorovací výbor programu na svém zasedání 27.–28. dubna 2010 v Opole 110 projekto-

vých žádostí, ze kterých doporučil k financování 72 (z toho 12 projektů jako náhradních). 

Partneři z Moravskoslezského kraje podali 40 projektů, ze kterých výbor projednal 33 a 20 

z nich doporučil k financování. Podpořené projekty partnerů z Moravskoslezského kraje před-

stavují částku v celkovém finančním objemu přibližně 13,95 milionů eur. V případě náhrad-

ních projektů se jedná o částku asi 1,69 milionů eur. 

Konečný termín pro předkládání žádostí stanovil monitorovací výbor na druhé čtvrtletí 2011 

s tím, že projednány budou na zasedání výboru ve třetím čtvrtletí 2011. Vzhledem k tomu, že 

prostředky v oblastech podpory 1.1 Posilování dostupnosti, 1.3 Prevence rizik a 2.2 Podpora 

rozvoje cestovního ruchu již byly vyčerpány, je předkládání projektových žádostí pro tyto ob-

lasti podpory zastaveno. Ve zbývajících oblastech podpory je nadále možnost předložit pro-

jektovou žádost zpracovanou dle platné programové dokumentace. Pro potenciální žadatelé 

jsou veškeré potřebné informace dostupné na stránkách programu www.cz-pl.eu a nadále 

platí možnost konzultací projektových žádostí.  Jana Bartošková, MSK

Realizovaný projekt OP VK: Střední škola – Brána 
k technické kariéře
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Patnáctičlenný Výbor Regionální rady regionu soudržnosti Moravskoslezsko je složen 

ze zastupitelů Moravskoslezského kraje. Výbor jedná a rozhoduje ve věcech spojených 

s řízením a realizací Regionálního operačního programu Moravskoslezsko. Členy výboru 

jsou také Věra Palková a Svatomír Recman.
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P Ř E D S T A V U J E M E

Svatomír Recman

„ROP Moravskoslezsko umožňuje v oblasti 

sociálních služeb realizaci řady významných 

strukturálních změn. Vysokou prioritu v kraji 

dostal proces transformace pobytových soci-

álních služeb umožňující žít stovkám lidí s po-

stižením život ve srovnatelných podmínkách, 

jako žijí jejich vrstevníci – mimo zdi velkých 

ústavů. Díky strukturálním prostředkům do-

chází k rozvoji dostupnosti, ale především ke 

zvyšování kvality potřebné pomoci a péče.“

Věra Palková

„Je nanejvýš potřebné investovat prostřed-

ky z Regionálního operačního programu 

Moravskoslezsko do školské i volnočaso-

vé infrastruktury, zvláště pak do zázemí 

pro specializovanou odbornou výuku. Nové 

moderní vybavení zkvalitňuje výuku, činí ji 

přitažlivější, a zároveň žáky motivuje ke stu-

diu. Výsledkem je proto i lepší uplatnitelnost 

na trhu práce.“


